2.3. Koordinat Sistemleri Arasindaki Doniisiim Modelleri

Herhangi bir dik koordinat sistemine gore koordinatlari belli olan noktalarin baska bir koordinat sistemindeki
koordinatlarinin hesaplanmasi islemine “Koordinat Doniisiimii (Transformasyon)” denmektedir. Koordinat doniisiimii farkli
bir koordinat sisteminde yapilmis haritalarin yeni secilen bir sisteme gore yeniden ¢izilmesi, uydu ol¢meleriyle belirlenen
koordinatlarin tilke koordinat sistemindeki karsiliklarinin hesaplanmasi vb. problemlerin ¢oziimiinde kullanilir. Doniisiim ile
noktalarin fiziksel yerlerinde herhangi bir degisiklik olmaz. Sadece noktalarin koordinatlart bir sistemden digerine
doniistiiriliir.

Koordinat doniistimleri jeodezide sik¢a karsilasilan bir uygulamadir. Cesitli koordinat sistemlerinde iiretilmis nokta
koordinatlar1 arasindaki iligkiyi tam olarak kurabilmek ve datum birligi saglamak icin koordinat doniisiimii yapilir.
Koordinat sistemleri arasindaki doniisiimler doniisiim sonrasi ayni kalan, degismeyen geometrik ozelliklere gore su sekilde

siniflandirilabilir.



e Benzerlik Doniisiimii: Benzerlik doniisiimii ile yapilan koordinat doniisiimii sonunda geometrik sekil korunur.
Benzerlik doniisiimii sonrasi ikinci koordinat sisteminde olusan sekil, ilk koordinat sistemindeki seklin biiyiitiilerek veya
kiiciiltiilerek olusturulmus sekli gibidir. Koordinat sistemleri arasinda 6teleme, donitikliik ve tiim eksenlerde ayni olan 6lgek
katsayilart ile baglant1 saglanir. Koordinat eksenlerindeki 6l¢ek degisimi ayni oldugu i¢in daha cok elimizde Olgiilen

koordinatlar1 olan iki sistem arasindaki doniisiimde kullanilan bir yontemdir.

e Afin Doniisiimii: Afin doniisiimiinde; dogrudaslik, paralellik 6zellikleri korunur, agilar ve dolayisiyla sekil degisir,
yone bagh olarak 6l¢ek degisir. Bir dogru lizerindeki dogru pargalarinin karsilikli oranlar1 sabit kalir. Film, kagit ve benzeri

maddeler lizerindeki ¢izimler lizerinden alinan koordinatlarin déniisiimiinde kullanilan bir yontemdir.

e Projektif Doniisiim: DoOniisiimlerin en genel hali projektif doniisiimdiir. Bu doniisiimde; dogrudaslik ozelligi
korunur, bir dogru tlizerindeki dogru pargalarinin karsilikli oranlar1 sabit kalir. Daha ¢ok fotograflar iizerinden alinan

koordinatlarin doniisiimiinde kullanilan bir yontemdir.



iki Boyutlu Benzerlik Déniisiimii : iki boyutlu benzerlik déniisiimii iki boyutlu dik koordinat sistemleri arasindaki iliskiyi
ifade eder. Burada koordinat eksenlerinin dik ve her iki eksende de ayni 6l¢ek faktorii oldugu kabul edilir. Benzerlik
doniisiimiinde geometrik sekillerin benzerligi korunur. Diizgiin geometrik sekillerin kenarlar1 ayn1 oranda kiigiiliir ya da

biiyiir. Agilarin mutlak degerleri degismez kalir. Sekiller doniisiimden sonra esas sekle benzerler.
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k 6lcek faktorii varsa;
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Bu esitlikte k.Cose =a, kSing=b, Xy =C, Yo=d olarak alinirsa
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Iki koordinat sistemi arasindaki doniikliik;

ySing ySine ak a
tane = = =——=—
yCose yCose kb b

Olgek faktorii ise;

k =+/a? +b? = Jk?Cos?s + k?Sins =/k?(Cos?s + Sin’s) = k

Buradaki ¢oziimde a, b, ¢, d yada baska bir sekilde k, €, X, Y, gibi dort adet bilinmeyen vardir. Coziim i¢in en az 4
bilinene yani 2 nokta koordinatina ihtiya¢ olur. Coziimde direk koordinat degerlerinin kullanilmasi nedeniyle biiylik

degerlerle ugrasilmak istenmiyorsa koordinatlar 6telenerek ¢oziim yapilabilir.
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e=T-t



a=k.Cose = %COS(T ~t)= %(CosTCost +SinTSint)
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Ayni sekilde; b= 2

Esitlikleri bulunur.

AX =X, =X, , AY =Y, =Y, Ax=X, —X,, Ay=b=y -y, yazilirsa;

a- AXAX + AYAy _ AYAX—AXAy
AXE+Ay? ] AX® + Ay?

Denetim i¢in;

[X]=nc+a[x]-b[y]

e tullanil ”
[¥]=nd +bfx]+ aly] n dontisiimde kullanilan nokta sayis1



Ornek :

NN y X Y X
18 57257.77 54871.79 105689.54 103708.90
12 58977.85 55323.35 107408.52 104164.59
A 56571.26 56164.43 104999.93 104999.88
B 58770.79 54300.55 107203.92 103141.31
C 59648.70 56340.50 108076.92 105183.36
. yol:
Xp =erax=by tigiyle:

Y,=d+bx+ay

103708.90 = a.54871.79 — b. 57257.77 + C

104164.59 = a.55323.35 —b. 58977.85 + ¢

105689.54 = b.54871.79 + a.57257.77 + d




107408.52 = b.55323.35 + a.58977.85 + d
yazilir ve ¢oziillirse;

a=0.999991416 b=-0.002403304 c = 48699.97 d = 48564.14

. yol:
Ax =451.56 AX =455.59 Ay = 1720.08 AY = 1718.98

a=10.999991416 b=-0.002403304 c = 48699.97 d = 48564.14



Ornek :

NN y X Y X
A 5038.73 1635.56 25289.38 14754.71
B 5299.57 1663.53 25159.74 14526.70
101 | 5094.02 1642.80 25262.96 14705.61
102 | 5136.98 1644.79 25239.49 14669.59
103 | 5214.76 1633.53 25184.92 14163.04
a=-0.584028 b=0.811512

Ax =27.97 AX =-228.01 Ay =260.84 AY =-129.64

S=262.29m. s = 262.34m.

k =0.999820199

¢ =-60.2869°




Eger her iki sistemde de koordinati verilen nokta sayisi 2’den fazla ise bilinmeyenler dengelemeli olarak bulunur.
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n n
Ornek :

NN y X Y X
18 57257.77 54871.79 105689.54 103708.90
12 58977.85 55323.35 107408.52 104164.59
15 56571.26 56164.43 104999.93 104999.88
16 58770.79 54300.55 107203.92 103141.31
Y | 231577,67 | 220660,12 | 425301,91 416014,68




Y/n | 57894,418 | 55165,03 106325,478 104003,67
18 -636,65 -293,24 -635,94 -294,77
12 1083,43 158,32 1083,04 160,92
15 -1323,16 999,40 -1325,55 996,21
16 876,37 -864,48 878,44 -862,36

[xx]=1853020,46, [xY]=-1726198,54, [yy]= 4102022,43[yx ]=-1711880,78

[xx] = 1857180,95 [yy]= 4097920,55

a =0,99999016, b = -0,002404285

C=X0

_ [x]-ax]+bly]

n

= 48699,98829;

k = 0,999993 : tane :% ise g = atan(%j

d=Y0

_ [v]-blx]-aly]

n

= 48564,26231



